

新中国首位驻外大使赴任记

1949年10月31日清晨7点20分,王稼祥乘坐的列车到达莫斯科雅罗斯拉夫火车站,他即将走马上任成为新中国首位驻外大使。鉴于当时中苏两党的亲密关系,王稼祥大使还带去了一封毛主席写给斯大林的亲笔信。这封信是毛主席在签发王大使国书的当天写的,在新中国的外交史上是绝无仅有的。

►张闻天(左) 王稼祥



出国没有护照

1949年10月2日新中国同苏联建交后,中华人民共和国政府立即委任已在莫斯科的戈宝权为驻苏联大使馆参事兼临时代办,主持开馆工作。戈宝权是1949年7月随同刘少奇访苏时留在莫斯科的。

新中国的第一位驻外大使——驻苏联大使王稼祥,于建国后第20天赴苏联上任。10月19日,以外交部办公厅主任王炳南和副主任阎宝航的名义给苏联驻华使馆发去一封特别照会,内称:王稼祥大使一行13人(内有两名苏联人古早夫及阿洛夫)定于20日下午5时乘专列火车由北京出发前往莫斯科。王大使的随行人员中有公使衔参赞曾涌泉、武官边章五、秘书张观、黄韦文、施谷、罗焚、刘铮等,但是由于新中国刚刚成立,来不及制作护照,外交部只好为他们集体开一封证明信当作护照使用,请苏联政府给予关照。照会称:“惟因护照不及赶办,暂发给证明信,以便迅速成行;用特函请电达贵国政府分飭沿途关卡查照,准予以外交护照待遇为感。”

照会中说王大使一行将在20日下午5点出发,但是由于出席当晚7点毛主席宴请苏联驻华大使罗申的活动,王大使推迟至当晚10时才离开北京。

那天晚上周恩来、林伯渠、郭沫若等100多人前往车站送行。第二天《人民日报》专门为欢送王大使离京赴苏发表了社论,社论说:“这是中国人民第一个真正能代表自己意志的外交代表出国”;“中国人民第一次为自己的大使送行”。

国字第壹号国书

王稼祥所携带的国书末尾书有“国字第壹号”几字,这是新中国第一次发出这样的文件。国书是派遣国家元首向接受国国家元首发出的正式信件,是大使的委任证明书。按照当时苏联的习惯,外国大使国书应当写给苏联最高苏维埃主席团主席什维尔尼克,王大使的这份国书同现今我国发出的国书在表面形式、行文格式、内容措辞等方面有很多不同。这份国书封面印有“国书”两个红色隶体大字,内容用毛笔竖排缮写,由中华人民共和国中央人民政府主席毛泽东签署和外交部长周恩来副署,并在他们的签名下面加盖了个人印章。

对王稼祥来说,苏联并不是一个陌生的地方,早在1925年他刚刚19岁的时候,就曾受党的委派到过莫斯科,先后在中山大学和红色教授学院学习。上世纪30年代,曾担任过中央苏区——中华苏维埃共和国外交人民委员的王稼祥,再次前往苏

联,出任中国共产党驻共产国际的代表。1949年7月,当刘少奇率领中共中央代表团秘密访问苏联时,王稼祥作为主要成员随团,参加了同斯大林的会谈。

空前隆重的欢迎礼

10月23日下午两点半,专列抵达苏联境内的奥特波站,苏联赤塔州主席及苏联外交部驻赤塔外交特派员前来迎接,并在车站餐厅举行了欢迎宴会,在这里,王稼祥大使一行转乘苏联政府的专列,继续向莫斯科进发。10月31日清晨7点20分,列车到达莫斯科雅罗斯拉夫火车站。已在莫斯科的新中国驻苏联使馆临时代办戈宝权参事登车并介绍王大使与欢迎者见面。

王稼祥大使受到苏联方面超出正常规格的礼遇,副外长(当时外长职位暂缺)葛罗米柯、莫斯科市苏维埃主席波波夫、莫斯科军区司令阿尔杰米耶夫上将、莫斯科卫戍区司令辛尼格夫中将等苏联党政军官员,以及朝鲜、蒙古、匈牙利、罗马尼亚、捷克斯洛伐克、波兰、保加利亚、阿尔巴尼亚等国的驻苏使节和外交官到车站欢迎。

按苏联常规礼节,外国大使到任,只有外交部交际司司长迎接,而此次他们却破格接待中国大使,引起莫斯科外交界巨大反响。虽然如此,还比不

上中国在北京欢迎苏联罗申大使的礼节,那种礼节等于迎接外国元首。

在戈宝权临时代办的引导下,王大使在车站发表了演讲,他说:“我被任命为中华人民共和国驻苏维埃社会主义共和国联盟第一任特命全权大使,作为中华人民共和国第一个驻外国代表,并于现在到达贵国首都,感到非常荣幸。”

王稼祥大使的演说赢得了一片热烈掌声。欢迎仪式后,王稼祥同葛罗米柯等话别,在戈宝权及苏联外交部交际司副司长的陪同下,乘车前往位于克鲁泡特金巷13号的中国大使馆,这是一幢两层西式楼房,是原国民党政府驻苏大使馆的馆舍,自从戈宝权代办奉命将其接收之后,已经根据需要进行了重新布置。

王大使下车后顾不上休息,立即在使馆主持了升国旗仪式。

递交国书

11月1日下午,王稼祥大使前往苏联外交部,拜会苏联副外长葛罗米柯。王大使向葛罗米柯递交了国书副本及颂词副本,以及使馆将参加递交国书仪式的外交官员名单,苏方向王大使介绍了递交国书仪式的程序,双方商定,于11月3日下午1时整,在克里姆林宫举行递交国书仪式。

递交国书那天12时30分,苏联最高苏维埃主席的汽车来使馆接王大使,公使衔参赞曾涌泉、参赞戈宝权、徐介藩、武官边章五、秘书张观前往参礼。参加递交国书仪式的苏方官员有外交部副部长拉甫伦杰耶夫、最高苏维埃主席团秘书高尔金以及外交部远东司、交际司的负责官员。

当礼车抵达克里姆林宫鲍罗维兹基大门时,克里姆林宫卫戍司令官到车前行军礼欢迎,然后乘车为之引路。王大使在卫戍司令和外交部交际司副

司长的陪同下,乘电梯至三楼最高苏维埃主席团主席什维尔尼克办公室。交际司副司长介绍大使同主席办公室主任相见,再介绍与等在那里的苏联外交部的参礼官员相见。待办公室主任进去报告之后,接待大厅大门瞬间打开,只见什维尔尼克主席由主席团秘书、副外长等人陪同,站在大厅等候。大使向主席走去,中方参礼外交官紧随其后,至距主席四步处停步。交际司副司长将大使介绍给主席,大使即开始宣读如下颂词:

主席先生阁下:
本人奉命以中华人民共和国特命全权大使资格向贵主席呈递本国政府所授之国书,深感荣幸。中华人民共和国中央人民政府成立伊始,首先承苏维埃社会主义共和国联盟与我国政府建立外交关系,中华人民共和国政府及全国人民对此极感欣慰。因为贵我两国友谊之巩固,不仅有利于两国人民,亦将有利于世界之持久和平。本人在此,请求贵主席给予信赖,本人必将努力巩固苏维埃社会主义共和国联盟与中华人民共和国之亲密友好关系,并希望贵主席和贵国政府对本人所负之使命予以协助,俾克完成。

敬祝贵主席政躬康泰
敬祝贵国国家兴隆

致颂词并翻译后,大使将国书递上。什维尔尼克主席接过国书即开始致答词:

大使先生,苏联最高苏维埃主席团非常高兴地得悉中华人民共和国的诞生及中苏两国政府之间的外交关系的建立,这不仅有助于两国之间的利益及两国间友谊之增进,同时亦有益于全世界之持久和平。大使先生,在你为巩固两国友谊的工作中,你将从苏联最高苏维埃主席团及苏联政府得到各种协助。大使先生,谨在此祝你在工作上取得成功。

致答词后,主席介绍大使与副外长、主席团秘书等相见。大使亦将中方外交官介绍给主

席等人与之相见。接着,主席邀大使至其办公室谈话,参加者仅有苏方副外长和我方曾涌泉公使参赞。谈话由曾涌泉翻译。谈话后,全体在大厅合影留念、递交国书仪式共约35分钟。

毛主席的亲笔信

不过,除了国书之外,还应特别说明,鉴于当时中苏两党的亲密关系,王大使还带去了一封毛主席写给斯大林的亲笔信。这封信是毛主席在签发王稼祥大使国书的当天写的,在新中国的外交史上是绝无仅有的。毛主席在信中向斯大林说,王大使除了完成驻苏联大使的任务外,作为新中国外交部副部长还兼管对东欧各新民主主义国家的外交事务;此外,王稼祥还以中共中央代表的资格,将同斯大林、苏联共产党中央接洽有关两党之间的事务。该信件全文如下:

斯大林同志:
兹介绍王稼祥同志给你。王稼祥同志到苏联的任务,除担任我国驻苏大使,并以我国外交部副部长资格兼管对东欧各新民主主义国家的一般的外交事务外,同时以中共中央代表的资格(他是我党的中央委员),和你及联共中央接洽有关两党之间的事务。请你及联共中央同志们站在同志的立场上随时对他给以指导,使他的工作获得较多和较好的成就。我在这里预先向你表示谢意。

致以同志的敬礼!
毛泽东
一九四九年十月二十日于北京

王稼祥刚上任一个多月,毛主席就来到苏联访问。王大使主持了毛主席访苏的盛大答谢招待会,斯大林等苏联党政领导人破天荒出席了,在中苏关系上留下了浓重的一笔。

王稼祥大使在莫斯科工作了一年半,1951年4月,张闻天接替了他的大使职位。
马保泰《世界知识》

她将恩重如山的丈夫送进监狱

知道吴文秀生了个女孩,婆婆一肚子的怨气;而自从孩子被查出患有先天性心脏病后,婆婆更是恶目相向。在婆婆的带动下,丈夫也干起了糊涂事,他先是劝吴文秀把孩子扔了,见吴文秀不肯,他干脆以离婚相要挟。心灰意冷的吴文秀坚决与丈夫离了婚,一个人开始默默攒钱为女儿治病。

就在这时,一个英俊的男人爱上了吴文秀,他娶了她,并把她的女儿当亲生女对待。为了给孩子治病让孩子上学,这个男人不惜挪用了公款。然而,为了求得心灵的宁静,使一家人走出恐慌不安的阴影,吴文秀却将恩重如山的丈夫“告进”了监狱……

单亲妈妈打工救女儿

今年35岁的吴文秀原是乐至县某电器开关厂的会计。

1999年10月,吴文秀和同厂技术员刘会刚走上了婚姻的红色地毯。第二年10月,吴文秀生了女儿刘蓉蓉。生了女儿后,婆婆的脸色突然“晴转多云”,吴文秀在家庭中的地位一下子降低了不少。刘蓉蓉半岁的时候,医生检查出孩子患有先天性心脏病。吴文秀独自抱着女儿上成都、下重庆跑遍了许许多多医院,但由于得不到刘家人的支持,最后她只好失望而归。在吴文秀为女儿四处奔波的时候,刘家人叫刘会刚出面劝她把孩子抛弃到街上。见吴文秀说什么也不愿意割舍自己的“骨肉”,刘会刚竟然以离婚相逼。吴文秀没有半点犹豫,果断地选择了与刘会刚离婚。

吴文秀与丈夫离婚后搬回了娘家居住,由于刘蓉蓉要

不断地维持治疗,她们母女的生活面临困境。2002年春节过后,吴文秀将女儿托付给母亲,满怀惆怅地踏上了成都开往西昌的列车,她发誓要挣钱为女儿治好病。

到西昌以后,凭着经济管理专业的本科文凭和不短的工作经验,吴文秀很快在西昌市兴达储运公司做了经理助理。吴文秀除每天必须处理储运公司的日常业务外,经理不在时,还要负责接待工作。2004年3月中旬的一个午后,吴文秀刚到公司大院,就看见一名业务员在与客户争执着什么,后来客户吵起来,还想打人。吴文秀赶紧走上去说:“这位先生,我是本公司的经理助理,我们的业务员有怠慢的地方,欢迎提出来,我会严肃处理……至于收费方面,我们实行的是优质优价政策,对你的收费已经比别人低了许多,不能再低了,请您理解。”对方根

本不理睬她的言语,撇着嘴说:“经理助理,不就是个花瓶嘛!”此时,一个男中音突然在大家耳边响起:“王豪,算了吧。”吴文秀抬头看见一个魁伟的男人,剑眉之下有一双深邃的眼睛。

善良男人给她一个家

后来,吴文秀得知为她解围的男子叫熊大礼,是新天地装饰公司的财务总监。一星期之后,熊大礼因为从大连购回的装饰材料需要储运服务,又来到兴达储运公司。心存感激的吴文秀热情地接待了他,并在办理完公事后聊了一个多小时。离开时,熊大礼邀请吴文秀下班后一起吃晚饭。

从饭店出来,两人沿着繁华的大街走了好远,“小吴,以后你有什么不愉快的事,希望你能告诉我,千万不要憋在心里。”熊大礼对吴文秀说,他在不知不觉中对这个女人有了无限好感。

2004年4月一个周末的夜晚,在白云机场附近的一家咖啡厅里,熊大礼向吴文秀表达出真诚的爱意。吴文秀内心非常激动,但一想到女儿,吴文秀就犹豫起来。吴文秀平静地把自己曾经离婚,还带着一个有先天性心脏病的女儿等情况详细地告诉了熊大礼,然后跑出了咖啡厅。

熊大礼几经周折还是找到了吴文秀,他承诺说一定能给刘蓉蓉一个温暖的家和一

份完整的父爱。听到这里,吴文秀感动地伏在他的怀里放声大哭起来。

转眼就到了2004年国庆节,吴文秀的母亲知道吴文秀非常思念女儿,特意托人把刘蓉蓉带到了西昌。2日这天下午,从电话里听说刘蓉蓉已经抵达西昌后,熊大礼一下班就立即赶到吴文秀的住处,进门便“蓉蓉、蓉蓉……”地叫,语气中有掩饰不住的喜悦,俨然一位出差归来的父亲叫着女儿。说来也怪,刘蓉蓉与熊大礼一见面仿佛就有说不完的话,反而把吴文秀晾在一边。

国庆节过后,蓉蓉该回乐至了,而熊大礼坚决不让把蓉蓉送走,还请了个保姆全天候地照顾蓉蓉。

熊大礼的真诚感动了吴文秀及其家人,在吴家人的祝福中,吴文秀和熊大礼于2005年元旦结了婚。婚后,熊大礼处处呵护着吴文秀,夫妻感情很好,他对刘蓉蓉更是细心照顾,一家三口过得甜蜜幸福。

丈夫的秘密让她彻夜难眠

家庭稳定下来以后,熊大礼就开始留意打听在治疗先天性心脏病方面有特长的医院。

2005年5月14日,熊大礼兴奋地告诉吴文秀:“重庆三军医大的新桥医院是一家心外科权威医院,我们马上送刘蓉蓉去进行手术治疗吧。”在熊大礼的安排下,5月16日,

熊大礼护送蓉蓉回四川乐至,与外婆会合后转道去了重庆三军医大的新桥医院。半个月以后,医院成功地给刘蓉蓉做了心脏瓣膜矫正手术。

8个月以后,刘蓉蓉出院回到西昌。2006年8月的一天,熊大礼回来说已经在定远桥为刘蓉蓉找到了一家私人学校。吴文秀开始纳闷起来,他一个月的薪水不到4000元,除掉必要的生活开支,恐怕也所剩无几了,加上为女儿做手术已经花光了他们两人多年来的积蓄,他又从哪儿来的钱为女儿付学费呢?吴文秀多次追问,但熊大礼只是微笑着说:“这就不用管了,我会有办法的。”

2006年9月4日,熊大礼为刘蓉蓉办好了一切入学手续。但是没过多久,吴文秀就发现丈夫似乎有了心事。

11月的一天,从不酗酒的熊大礼喝得烂醉,踉踉跄跄地回到家里。吴文秀一开门,他便倒在吴文秀怀里大哭起来。吴文秀小心翼翼地问:“大礼,到底发生了什么事?”接着,吴文秀从熊大礼断断续续的话语中,得知了真相。原来,为了给蓉蓉做手术和上学,熊大礼竟挪用了7万元公款!接下来的日子,吴文秀每天晚上都难以入眠。尽管熊大礼单位一时还未能查出那笔款子的去向,但他的情绪却一直很低落。

因为爱所以举报你

2007年初春的西昌阳光

明媚,然而每次路过法院大门时,吴文秀的心情就不由得灰暗起来。又是一个晴朗的假日,吴文秀一家三口到郊外游玩。在田野里逛了一会儿,女儿开始独自在草坪上玩耍,吴文秀趁机对熊大礼说:“大礼,你去自首吧!我会等你的!”熊大礼没有立即回应,过了好一会儿,他才在妻子身边坐了下来,“文秀,我不能去,我舍不得你和蓉蓉……”

2007年3月5日是新一周的开始,吴文秀却病倒了,她给单位打电话请了病假。

坐在她和熊大礼用心营造的家里,吴文秀的心里更有痛苦也有决然,展开手中已被捏了很久的纸条,吴文秀颤抖着拿起电话,按了几个键,又放了下去。纸条上面是检察机关的举报电话,10点多钟,几经犹豫,吴文秀终于拨通了举报电话……

3月8日,熊大礼在公司里被抓。尽管这是意料之中的结果,但吴文秀还是把自己关在卧室里痛哭了一夜。一个星期之后,吴文秀起了个大早去看守所探望丈夫。“大礼,是我和女儿连累了你,也是我害了你呀,你能原谅我吗?”吴文秀痛哭流涕。熊大礼凄然地笑了笑,说:“都怪我自己一时糊涂。”吴文秀用颤抖的声音说:“大礼,我等你,我和女儿一起等你……”

5月21日,熊大礼被判有期徒刑3年。(文中人物为化名;谢绝上网、转载) 昌火